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桔梗病虫害绿色防控技术指南

1 范围

本文件规定了桔梗病虫害的防控原则、防治方法、监测预警以及防控档案。

本文件适用于桔梗病虫害绿色防控。

2 规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，

仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本

文件。

NY/T 393 绿色食品 农药使用准则

NY/T 394 绿色食品 肥料使用准则

3 术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。

4 防控原则

坚持 “预防为主、综合防治”原则，综合应用农业防治、物理防治、生物防治和化学防治措施。

5 防治方法

5.1 农业防治

5.1.1 品种选择

选用适合当地的抗病虫品种。

5.1.2 种植布局

调研前作作物种类，避开根腐病、轮纹病等发病较重的前作作物种植区域。

5.1.3 间苗定苗补苗

在桔梗定苗管理期，苗高 3～5 cm时除去小苗、弱苗；苗高 10～12 cm时定苗，按照株距 3～5 cm

留壮苗 1株。缺苗地方，选择阴雨天进行补苗。
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5.1.4 打顶

盛花期集中打顶至植株 2/3高度。

5.1.5 施肥

减少化学肥料施用量，增施有机肥、菌肥，适当补充微量元素。肥料使用应符合 NY/T 394的规定。

5.1.6 清园

冬季休眠期，清除田间枯枝、落叶、杂草等，进行无害化处理。

5.2 生物防治

5.2.1 天敌

种植蜜源植物，保护瓢虫、草蛉、捕食螨等天敌昆虫，以虫治虫。必要时人工释放天敌昆虫。

5.2.2 生物制剂

合理使用苏云金杆菌、白僵菌、绿僵菌、印楝素等生物制剂防治害虫。生物制剂使用应严格遵照产

品说明书要求，注意使用时期和使用剂量，不宜在高温、强光等条件下使用。

5.3 物理防治

5.3.1 灯光诱捕

在种植园内合理设置诱虫灯，每 2 hm2~3 hm2 设置一盏，离地高度宜为 1.5 m~2 m。定期清理诱虫

灯内的害虫尸体。

5.3.2 色板诱杀

根据不同害虫的趋色性，在田间悬挂黄板、蓝板、粉板等色板进行诱杀蚜虫、粉虱等害虫。每 667

m2悬挂 20~30块，悬挂高度为植株顶部以下 10 cm~20 cm。定期更换色板。

5.4 化学防治

5.4.1 药剂选择

根据病虫害发生种类、危害程度和抗药性监测结果，选用高效、低毒、残留期短的化学农药，如溴

氰虫酰胺、乙基多杀菌素、多菌灵、苯醚甲环唑等。农药使用应符合 NY/T 393的规定。

5.4.2 用药时期 ​

根据病虫害发生规律和防治指标，适时用药。宜在害虫低龄幼虫期、病害发病初期进行防治。 ​
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6 监测预警

6.1 监测方法

采用目测、诱捕等方法，定期调查监测病虫害发生情况，记录病虫害的发生种类、数量、程度和发

展趋势等信息。

6.2 监测点设置

种植面积小于 70 hm2 的区域，设置3~5个监测点；种植面积在70 hm2~350 hm2 的区域，设置5~8

个监测点；种植面积350 hm2 以上的区域，每增加 70 hm2 增设 1~2 个监测点。每个监测点的监测面积

为3.5 hm2~7 hm2，且各监测点之间的距离不小于500 m。

6.3 预警

根据监测结果，结合当地气候条件和历史病虫害发生情况，建立病虫害预警机制。病虫害发生达到

防治阈值时，发布预警信息。

7 防控档案记录

7.1 建立详细的防控档案

记录病虫害防控过程中的各项防控措施和操作信息，包括：

——农业防治措施的实施时间和方法；

——生物防治和理化诱控措施的使用情况；

——农药的使用种类、用量、时间、操作人员、无人机及冷雾机喷施情况等。

7.2 防控档案保存期

保存期不少于 3年。

_________________________________
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